

三、圣灵与上帝的启示

我还有好些事要告诉你们，但你们现在担当不了。只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理；因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事情告诉你们。他要荣耀我，因为他要将受于我的，告诉你们。

——约翰福音16章12-14节

圣灵的主要职责，是把上帝对人类的启示教导给入选的人，让他们通过语言和文字来传播上帝之道。《圣经》里写着上帝借助圣灵传达给他们的启示。

圣灵是怎样传达上帝的启示？

保罗用theopneustos一词，意为“神所默示的”，来描述《圣经》是怎样写出的：“圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义，都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事”（提摩太后书3章16、17节）。由于本节未提到上帝使用的方法，我们必须学习其它的章节才能了解上帝是怎样传达其启示的。

经上说，上帝借着圣灵的指引将经文传达给入选的人。《圣经》并不是写书人的随意创作，而是在圣灵的授意下写成的。

有鉴于此，耶稣告诉门徒（马太福音10章2-4节），“……你们被交的时候，不要思虑怎样说话，或说什么话。到那时候，必赐给你们当说的话；因为不是你们自己说的，乃是你们父的灵在你们里头说的”（马太福音10章19、20节）。请注意耶稣的应许：(1)他们不必担心怎样说话。(2)他们不必担心说什么话。他们如此有信心，是因为(3)当说的话必“赐给”他们。(4)不是他们自己说的，乃是(5)圣灵在他们里头说的。

因此，门徒的教训并非出自己意，他们用的乃是圣灵所指教的言语（哥林多前书2章13节）。对此持反对意见的人提出，《圣经》作者的风格各异，想必圣灵只将意思传达给他们，他们再用自己的言语将神示的教训写出来。这种说法与我们无益，与耶稣的预言亦是相悖的。

圣灵采用作者各自的风格

既然圣灵能使用每位作者本族的词汇和语言，他为何不以自己独有的风格

和方式来启示上帝之道呢?熟练的乐师能用不同的乐器演奏同样的曲调,训练有素的听众能分辨乐曲是哪一种乐器演奏的。乐器的音质各不相同,但是演奏得好的曲子总是一样的。同样,圣灵利用受到上帝启示的人各自的风格来写作。他通过人的表达方式将自己的意思准确无误地说出来。

R. C. H. 兰斯基说得对:

圣灵让各位作者用自己的言语和风格来写基督的福音,这表明,圣灵的教导一点也不机械呆板。假如他硬要所有作者都使用同样的词语和同样的风格,我们会觉得他太呆板。他只能这样,哪怕我们会有一些误解。尽管圣灵允许写书人使用如此灵活多样的言语风格,可令人惊异的是:没有哪位作者说错一句话、用错一个字,也不会与其他风格迥异的作者的表达有任何相互矛盾之处。¹

圣灵采用作者各自的言语

保罗说,圣灵将属灵的事用“言语”启示给受神默示的人。他写道:“我们所领受的,并不是世上的灵,乃是从神来的灵,叫我们能知道神开恩赐给我们的事。并且我们讲说这些事,不是用人智慧所指教的言语,乃是用圣灵所指教的言语,讲属灵的话解释属灵的事”(哥林多前书2章12、13节)。保罗用圣灵所指教的言语来解说圣灵的事。

兰斯基说,“门徒说的话都是圣灵所授。圣灵对门徒的指教,甚至也包括了‘言语’在内。言语的感召力效果显著,贯穿《圣经》始终,这便是证明。”² 圣灵除了启示思想,还将应当使用的言语传授给受到神示的人。

《哥林多前书》第2章第12、13节对我们了解圣灵如何启示《圣经》的写作至关重要:

我们所领受的,并不是世上的灵,乃是从神来的灵,叫我们能知道神开恩赐给我们的事。并且我们讲说这些事,不是用人智慧所指教的言语,乃是用圣灵所指教的言语,将属灵的话解释属灵的事。

为了准确理解这段话,我们必须弄清楚保罗说的“我们”指的是谁。有时保罗称自己为“我”;有时,在列举

自己以及其他受神示的传道人为证的时候,他则称“我们”。在《哥林多前书》第1章的前半部分,他常用第一人称“我”(4章10-12节、14、16节);在后部分他却将人称转换成了“我们”:“我们却是传钉十字架的基督,在犹太人为绊脚石,在外邦人为愚拙”(23节)。在本小节中“我们”并不是指听道的人,而是指自己和其他传道入。

第2章中保罗采用了同样的方式,在前半部分称自己为“我”(1-3节)。然后在第6节和7节上,他用“我们”,指其他传上帝之道的人:“然而,在完全的人中,我们也讲智慧。……我们讲的,乃是由于圣灵向他们从前所隐藏、神奥秘的智慧。”

有人不明白这一点,认为《哥林多前书》第2章第12节中的“我们”也包括一般的、未受到神示的基督徒。只是因为圣灵对人们有所启示,他们便鼓吹说基督徒都懂得上帝之道。戈登·费是这样说的:“保罗……指在十字架上献身来救赎世人(1章23、24节;2章2节)。上帝的子民完全‘懂得’这一点,因为他们领受了圣灵。”³

保罗并不是说圣灵将上帝之道传授给所有基督徒,也不是说人只有借助圣灵才能理解上帝之道。他的意思是,上帝通过领受了圣灵启示的人将自己的智慧传播给世人。借助了这样的启示,上帝之道才能广为人知(哥林多前书2章10-12节)。

我们怎样领会上帝之道?

以脱俗的观点领会上帝之道

为什么说未领受圣灵的人既不懂也不能接受上帝之道,保罗列举了两条理由:(1)上帝的启示在他们看来是“愚拙”之事。以世俗的眼光看待事物的人

[1] R. C. H. Lenski 著,《圣保罗给哥林多人的第一、二封书信释义》(The Interpretation of St. Paul's First and Second Epistles to the Corinthians),美国明尼苏达州 Minneapolis 市 Augsburg Publishing House 于 1963 年出版,第 112-113 页。

[2] 同上,第 111-112 页。

[3] Gordon D. Fee 著,《给哥林多人的第一封信·新国际新约注》(The First Epistle to the Corinthians, The New International Commentary on the New Testament),美国密执安州 Grand Rapids 市 Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 于 1987 年出版,第 113 页。

根本理解不了上帝的训诫。保罗说：“因为十字架的道理，在那灭亡的人为愚拙”（哥林多前书1章18节上）；“我们却是传钉十字架的基督，在犹太人为绊脚石，在外邦人为愚拙”（哥林多前书1章23节）。由于上帝的智慧为俗人的思维所不能及，俗人当然接受不了它。（2）上帝的启示须从超凡脱俗的层次来判断。未领受圣灵的人以世俗的眼光看待事物，他们当然无法理解上帝的真理：

神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。神也拣选了世上卑贱的，被人厌恶的……是一切有气血的，在神面前一个也不能自夸。

（哥林多前书1章27-29节）

你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。

（马太福音11章25节下）

出于神的，必听神的话；你们不听，因为你们不是出于神。

（约翰福音8章47节）

门徒和先知领受了圣灵，才能“知道”（哥林多前书2章12节）上帝的事。圣灵将上帝的“言语”指教给他们，他们才能将上帝之道传达给我们，让我们了解上帝的智慧。传达给我们的是道，不是圣灵，这样我们才能了解属灵的事。我们要靠学习《圣经》来了解上帝的旨意，而门徒通过圣灵的启示可直接领会上帝的旨意。我们通过阅读，从精神上了解上帝之道，而门徒们通过圣灵的启示就能直接了解上帝之道。

靠不断的学习领会上帝之道

圣灵向门徒和先知所启示的上帝的奥秘，都包含在他们所写的经文之中。写《圣经》的目的不是让我们迷惑，而是告诉我们，让我们了解上帝的真理。只要不断学习，我们就能懂得真理。耶稣说：“你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒。你们必晓真理，真理必叫你们得以自由”（约翰福音8章31节下、32节）。

保罗写道，

我们现在写给你们的话，并不外乎你们所念的、所认识的，我也盼望你们到

还是要认识。

（哥林多后书1章13节）

用启示使我知道福音的奥秘，正如我以前略略写过的。你们念了，就能晓得我深知基督的奥秘；这奥秘在以前的世代没有叫人知道，像如今借着圣灵启示他的圣徒和先知一样。

（以弗所书3章3-5节）

门徒和先知写经文是向我们传达上帝的真理。我们可通过阅读来了解真理。经中没有一处说，离了圣灵，我们就不能懂得真理。圣灵将每位基督徒带入真理的说法颇有神秘的意味和吸引力，但这种说法缺乏《圣经》的依据。

有人误解《圣经》中上帝之道的基本原则，原因在于他们缺少学习和思考。圣灵并非没有启示他们。彼得说，保罗的“信中有些难明白的，那无学问、不坚固的人强解，如强解别的经书一样，就自取沉沦”（彼得后书3章16节）。为避免这种情况发生，“你们却要在我们主救主耶稣基督的恩典和知识上有长进”（彼得后书3章18节上）。彼得在此责备的，不是因为个人未领受圣灵，而是因缺少学习所导致的不懂和曲解经文的情况。

写经书的人并没有将上帝之道写得很神秘，并非只有领受了圣灵的人才能将它读懂。他们在圣灵的指导下写出的经书不但人人能读，而且人人都能读懂。

圣灵与上帝之道的关系如何？

在以下章节里耶稣谈到自己对门徒的赐予：

不爱我的人，就不遵守我的道；你们所听见的道不是我的，乃是差我来之父的道。

（约翰福音14章24节）

你告诉我的话也已经给了他们，他们也收到了。

（约翰福音17章8节）

我已将你的道赐给他们。

（约翰福音17章14节上）

因为我没有凭着自己讲；惟有差我来的父，已经给我命令，叫我说什么，讲什么。

我也知道他的命令就是永生。故此，我所讲的话正是照着父对我所说的。

(约翰福音12章49、50节)

《新约》的训诫始于耶稣，“这救恩起先是主亲自讲的，后来是听见的人给我们证实了”(希伯来书2章3节下)。

耶稣对门徒说的话是从父那里听到的。当耶稣离开人世回归父时，圣灵就将这些话带入了门徒的心中(约翰福音14章26节)。启示、证实和保存上帝之道则全靠圣灵了。

圣灵启示上帝之道

我们手中的《圣经》是上帝之道，因为圣灵将上帝之道默示给了写书人。“第一要紧的，该知道经上所有的预言没有可随私意解说的；因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来”(彼得后书1章20、21节)。经书所讲的并非先知对上帝之道随意的解说，也不会有先知的己见。在《彼得后书》第1章21节中，“因为”一词将本节与前面的第20节连接起来，指“随私意解说的”。彼得写道，“因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。”先知所写的不是对上帝的言语随私意的解说，而是上帝本人的意思(又见马太福音10章19、20节)。

圣灵证实上帝之道

圣灵不仅启示上帝之道，而且证实上帝之道。《希伯来书》的作者是这样讲述耶稣的教训的：“这救恩起先是主亲自讲的，后来是听见的人给我们证实了。神又按自己的旨意，用神迹奇事和百般的异能，并圣灵的恩赐，同他们作见证”(希伯来书2章3节下、

4节)。另有经文讲到：

门徒出去，到处去宣传福音。主和他们同工，用神迹随着，证实所传的道。

(马可福音16章20节)

二人在那里住了多日，倚靠主放胆讲道，主借他们的手施行神迹奇事，证明他的恩道。

(使徒行传14章3节)

上帝借着神迹和奇事来证实自己的道。

圣灵保存上帝之道

上帝之道借着圣灵，由受感动之人的手写成文字得以保存下来。保罗说：“……我所写给你们的是主的命令”(哥林多前书14章37节)。保罗写给我们的教训乃经圣灵指教得来的(哥林多前书2章12、13节)，其他门徒所说所写的也出自同样的来源(以弗所书3章3-5节)。

通过圣灵，我们有了记载上帝之道的《圣经》(提摩太后书3章16节；彼得后书1章20、21节)。

结 论

圣灵是上帝的中介，借着祂，上帝将其道启示给我们。在当今的基督时代，耶稣——这位拥有天地间所有权柄者(马太福音28章18节)——起初以肉身将上帝之道带给人类，再经领受了圣灵之人写成文字保存了下来。凭着圣灵的作用我们相信，《圣经》中所讲的上帝的启示全都是绝对可靠的。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.